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Universidade Federal de Pelotas
Curso de Licenciatura em Matematica
Disciplina de Pré-Calculo
Prof. Dr. Mauricio Zahn
Lista 06 de Exercicios - Tipos de fungoes

. Determine o valor de b em B ={y € R : y > b} de modo que a fungéo f : R — B dada por

f(x) = 222 — 32 + 4 seja sobrejetiva.

. Determinar o vértice e a imagem de cada pardbola a seguir:

a) y = da? — 4; b) y = —2? 4 3x;
) y = 2x% — 5z + 2; d)y=2a?—Iz-2.

Qual deve ser o valor de k para que y = 222 — kx + 8 tenha duas raizes reais e iguais?

Determine m na funcio f(z) = 32% — 4z + m de modo que se tenha Im(f) = [2, +00).

. Determine os valores de m para que a funcao quadratica f : R — R dada por

f(z)=(m—1)z%+ (2m +3)z +m
tenha dois zeros reais e distintos.
Estudar f(x) = 2% — 62 + 5 quanto ao crescimento e decrescimento.

Esboce o grafico de cada fungao a seguir, indicando dominio e imagem

(a) flx) =22 (b) f(z) =2z +5 (c) flz) =a® + 30 +4

(d) f(z) =16+ 62 —2> (e) f(x) =2 - 3a] () fla) = —[1 — 2|

(@) fle) =2 —[a| -2 (W) fl@)=a®—2e~1] (i) fl@)=|z+1] -«

() f(z) =z + |z| (k) f(z) = o+ 1]~ [L—a| (0) f(x) =1+ 2"

(m) f(x) =1-2°" () f(z) =3—(3)*" (0) flz) =[2"* — 2|

(p) f(z) =logy(1 —2)  (q) f(x) =1-2logy(z —2) (1) f(x) =1+ logs (1~ )|

. Sejam as funcoes f, g, h definidas em reais, cujas leis sdo dadas por: f(z) = 2z + 3, g(z) =

4o —
2
(a) Esboce o grifico de go f : R — R, indicando dominio e imagem. Se for inversivel,
obtenha (go f)~!.

(b) Determine os valores de x € R para os quais:

(a) f(z) = g(x). (b) g(z) < h(z). (c) f(z) = h(x).

2—-3zeh(x)=

. O gréfico de uma fungao f é o segmento de reta que une os pontos P(—3,4) e Q(3,0). Defina

formalmente esta funcao (i.e., diga quem sdo os conjuntos A e B tais que f : A — B).
Obtenha a fungio inversa f~! e esboce num mesmo plano cartesiano os graficos de f e f~!

Esbogar o gréfico de f: R\ {0} = R, f(z) = |z| - sgnz, indicando dominio e imagem.

Definimos a funcdo maior inteiro f : R — Z por

onde |[z]| denota o maior inteiro menor ou igual a x. Assim, por exemplo, f(2,31) = 2, pois
2 é o maior inteiro que é menor que 2, 31.

Esboce o gréfico dessa fungao, indicando dominio e imagem. f é injetiva? E sobrejetiva?
Justifique.

Para que um medicamento faca o efeito desejado a sua concentragdo na corrente sangiiinea
deve ser acima do nivel terapéutico minimo. Se a concentracao ¢ desse medicamento t horas
apds ser ingerido é dada por ¢ = t%i@ mg/L e o seu nivel terapéutico minimo é 40 mg/L,
determine a partir de que instante esse nivel é excedido.
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Construa o gréfico da funcao f : R — R dada por f(z) = |2z + 1| + |z — 1].

Construa o gréfico da funcao f : R — R dada por f(z) = 2z + |z — 1|]. Ela seria injetiva? E
sobrejetiva?

Sejam f e g fungoes cujas leis sao dadas respectivamente por

0, se <0 1, se <0
fl@)=4 2% se0<z<1 , g(x)=1 2z, se 0<z<1
0, sex>1 1, sex>1

Esbocar os graficos de f e g, indicando dominio e imagem.

Sejam f,g: R — R fungoes definidas respectivamente por

e g(z)=2*—1.

oz +1, se x>0
f(x)_{—x+1, se x <0

(a) Esbogar os graficos de f e g, indicando dominio e imagem. Elas sao bijetivas? Comente.

(b) Determine as compostas foge go f.
Seja f : R — R dada por f(z) =4 — 11z — 322

(a) Encontre os zeros de f, se existirem, as coordenadas do vértice e esboce o grafico da f.

(b) Redefina f de modo a ser inversivel (i.e., ache conjuntos A e B de modo que f: A — B
seja bijetiva) e obtenha f~1.

(c) Considerando a f redefinida no item anterior e f~! obtida, esbogar seus graficos num
mesmo plano cartesiano.

(d) Confirme que fo f~'=idge f~'of=1idy.

Sejam os conjuntos A = {r e R: 2 >1}eB={yeR:y>2}eafuncio f: A - B
definida por f(r) = 22 — 22 + 3. Obtenha a funcio inversa de f. Representar os esbocos
graficos de f e f~! num mesmo plano cartesiano ortogonal.

Determine os valores de m para que a funcao f: R — R,
f(x) = (m+1)2% + (2m + 3)z + (m — 1) ndo tenha zeros reais.

A parabola de equagao y = —2z2 + bx + ¢ passa pelo ponto (1,0) e seu vértice é o ponto de
coordenadas (3,v). Determine v.

Construa o grafico de cada fungao a seguir, indicando dominio e imagem.

22 —4x+3, sex>1
a T) =
r—1, sex <1

Esbogar os gréficos de f(x) = z|z|, g(z) = x — |z|, h(z) = (z - 1)|xz + 1| e i(z) = 1 + |z — |z]|,
indicando seus respectivos dominio e imagem.

Represente geometricamente a regidao do plano cartesiano onde g(z) > 0 e i(x) < 0, sendo g
e 1 as fungoes dadas no exercicio anterior.

Se log, a = log,, b, que relac@o existe entre a e b?
(Mackenzie-SP) Se loga = 6 e log 8 = 4, entdao v/ a2 - § é igual a:

a) . b)24.  ¢) 10t d)%+§. e) V6.

(PUC-SP) Uma calculadora eletronica possui as teclas das quatro operagoes fundamentais e
as teclas 10%, log;, e In. Como obter o valor de e usando as funcoes da calculadora?
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Considerando as aproximagoes log2 = 0,30 e log 7 = 0, 85, determine:
(a) log 14 (b) log 50 (c) log3,5 (d) log0,28 (e) log 25

Se 0 < z # 1, demonstre que

1 1 1 1\ 1
—(1--)—.
log, 2 -log, 4 ' log,4-log,8 " log, 27 1-log, 2" ( n) log; 2

g - 1 1 1
ugestao: escreva = - —.
& nn—1) n—-1 n

Qual é a diferenca, se existe, entre as expressoes: In(Inz), In z e (Inz)??

Esbogar o gréafico de cada funcao cuja lei é dada em cada item a seguir, indicando dominio
e imagem.
(a) f(z) =1+2""1 (b) f(z) =[1—2771]
(c) f(z) = logy(x —3) (d) f(z) =1-2logy(1 — =)
(e) fx) =M1 —logi(z+2)] (f) f(z) =1+In(z—2)
1567 + 15677

(IME - RJ) Dada a fungao f(z) = — demonstre que

fle+y) + fl@—y) =2f(2)f(y).

Esboce o grafico de
x|, se —2<x<2
flz)=«¢ =, se x < —2
4, se x> 2

indicando dominio e imagem.

Obtenha o dominio maximo €2 da fungdo f : Q2 — R dada por

f(z) = 1 -2 —Invz+1.

2z 44
Determine os pontos comuns aos graficos das fungdes y = e¢* e y = —log |z|, = # 0.
Seja f : R — (—o0,2) dada por f(z) = 2—2'**. Obtenha f~! e construa num mesmo plano

cartesiano os graficos de f e f~1, indicando dominio e imagem de cada uma.

(UFPel-RS) Ondas sismicas sao vibagoes provocadas por terremotos que acontecem na Terra.
Sismdgrafos sao aparelhos que gravam tais vibragdes, usando tra¢os em ziguezague que MOS-
tram a variagdo de amplitude dos terremotos. A duracao, a localizacao e a magnitude de cada
fenémeno podem ser determinadas por estes aparelhos, instalados em estacoes sismolégicas,
em todo o mundo.
A escala Richter foi desenvolvida por Charles F. Richter, em 1935, no Instituto Tecnolégico
da california, EUA, para comparar dados e efeitos dos abalos sismicos.
Richter usou a formula abaizo para determinar uma escala para a medi¢ao da for¢a dos
terremotos:

M =1log A + 3log(8At) — 2,92,

em que M € a magnitude do terremoto (o que originou a tabelha Richter), A é a amplitude
(em milimetros) do terremoto, medida em um sismdgrafo, e At é o intervalo (em segundos)
entre as ondas superficial e de pressao mdazima, também medidas no sismdgrafo.

MARCOND}ES, G.S. Matemdtica.
Sao Paulo: Atica, 2003 [adaptado]
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Com base no texto acima, diga qual é a amplitude, em milimetro, de um terremoto cuja
magnitude assume o valor de 2,3731 - que, segundo a tabela de Richter, nao é sentido, mas
gravado -, sabendo que o intervalo de tempo entre as ondas superficial e de pressao maxima
é de 4 segundos (Considere log3 = 0,4771 e log 6 = 0, 7781).

Uma pessoa deposita uma quantia em um banco que remunera 3 taxa de 0,8% ao més. Em
quantos meses a quantia depositada dobrara?

Um cartdo de crédito cobra juros de 9% ao més sobre o saldo devedor. Um usudrio desse
cartao tem um saldo devedor de 505,00 reais. Em quanto tempo essa divida chegard a
1000, 00 reais se nao for paga?

Estima-se que a populacido de uma cidade cresca 2% a cada 5 anos.

(a) Qual é o crescimento estimado para um periodo de 20 anos?

(b) E em um perfodo de ¢ anos?

As bactérias em um recipiente se reproduzem de forma tal que o aumento do seu nimero em
um intervalo de tempo de comprimento fixo é proporcional ao niimero de bactérias presentes
no inicio do intervalo. Suponhamos que, inicialmente, haja 1000 bactérias no recipiente e
que, apo6s 1 hora, este nimero tenha aumentado para 1500. Quantas bactérias haverd cinco
horas apéds o inicio do experimento?

Qual é a meia vida' de um material radioativo que sofre desintegracdo de 20% de sua massa
em um periodo de 1 ano?

Um férmaco (remédio) tem a meia-vida de 6 horas e as concentragdes minima eficaz e maxima
tolerada no corpo humano sao respectivamente 210 e 680 microgramas por mililitro. Qual é a
dosagem indicada para esse farmaco e em que intervalo de tempo deve-se repetir a dosagem?

(VUNESP) O acidente do reator nuclear de Chernobyl, em 1986, langou na atmosfera grande
quantidade de Sr39 radioativo, cuja meia-vida é de 28 anos. Supondo ser este isétopo a
tnica contaminagao radioativa e sabendo que o local podera ser considerado seguro quando a
quantidade de Sr99 se reduzir, por desintegracao, a % da quantidade inicialmente presente,
o local podera ser habitado novamente a partir do ano de

(a) 2014 (b) 2098 (c) 2266 (d) 2986 (e) 3000

Em uma caverna da Franca, famosa pelas pinturas feitas por homens pré-historicos, foram
encontrados pedacos de carvdo vegetal, nos quais a radioatividade de C'* era 0,145 vezes
a radioatividade num pedaco de carvao feito hoje. Calcule a idade do carvao e dé uma
estimativa para a época em que as pinturas foram feitas (Obs.: A meia vida do C** ¢ 5730
anos).

Um quadro de Vermeer (1632-1675) ainda contém 99,5% de seu carbono-14 (meia vida de
5730 anos). A partir dessa informacao, vocé pode determinar se o quadro é ou nao falsificado?
Justifique.

Nos Jogos olimpicos de 1968, nos arredores da Cidade do México, houve muita discussao a
respeito do efeito que a grande altitude (2237 metros) poderia causar aos atletas. Presu-
mindo que a pressio atmosférica decaia exponencialmente em 0,4% a cada 30 metros, a qual
percentual fica reduzida a pressdo atmosférica ao se deslocar do mar até a Cidade do México?

INos processos radioativos, meia-vida ou periodo de semidesintegracio de um radioisétopo é o tempo necessario
para desintegrar a metade da massa deste is6topo, que pode ocorrer em segundos ou em bilhdes de anos, dependendo
do grau de instabilidade do radioisétopo. Ou seja, se tivermos 100kg de um material, cuja meia-vida é de 100 anos,
depois desses 100 anos, teremos 50kg deste material. Mais 100 anos e teremos 25kg e, assim, sucessivamente.
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